

Precios de suscripcion Pesetas.
 E la isla, un mes adelantado. . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, jueves, 18 de Julio de 1889.

N.º 2.413

SECCION POLITICA

EL DESQUITE

Tres cosas hay que apreciar en la sesión de ayer: la actitud del Sr. Montero Rios, no por muy circunspecta menos categórica; la confusión del Sr. Martos, equivalente á una retirada, por no decir que á una fuga y la dureza del Sr. Sagasta, cuyo desquite, á causa del tiempo que va trascurrido desde el agravio, pareció á algunos demasiado fuerte. Los tres datos concurren á una sola demostración: á la de que el gobierno, ó para hablar con exactitud, el sufragio universal tiene ganada la partida.

Si así no fuera, ni el Sr. Montero Rios hubiera vuelto de Lourizan, dadas sus tendencias económicas, ni el Sr. Martos hubiera rectificado ciertas declaraciones conservadoras por todos oídas en la sesión del viernes último, ni el presidente del Consejo se hubiera lanzado de un modo tan abierto al ataque, á riesgo de promover nuevos trastornos y conflictos.

Procedamos con orden, analizando uno tras otro los discursos.

Habló el Sr. Montero Rios con la seguridad, la templanza y el dominio de expresión que caracterizan su elocuencia. Claro se veía que el orador avanzaba con el mayor tiento posible, y sonda en mano, á guisa de marino que navega por mares desconocidos y teme dar con su nave en los escollos. La voz era escasa, no tanto por la debilidad física cuanto por la necesidad de reprimir y encauzar el pensamiento; y el esfuerzo, perfectamente visible, como de quien tuvo parte en los comienzos de una obra cuyo desarrollo total le ha parecido luego digno de severas censuras.

Así vaciló y tentó diversos vados antes de entrar en materia; así expuso un programa económico que, aparentando reflejar en parte las ideas del Sr. Gamazo, adolecía en realidad del más extremado radicalismo. Momentos después de decir que había tomado la bandera de los aranceles para entregarla al gobierno, y que éste hiciese lo que buenamente fuera dable, presentábase, en efecto, el señor Montero Rios; como defensor de la igualdad civil, de la igualdad política y de la igualdad tributaria, pasando de la extrema derecha á la extrema izquierda, sin transición alguna.

Afortunadamente no tardó en comprender el ilustre demócrata que pisaba un terreno falso al discurrir sobre ideales económicos, y cambiando de rumbo, prefirió exponer la verdad limpia de atenuaciones y reservas. Empleando una noble y digna sinceridad, confesó haber estado en inteligencias con los Sres. Gamazo y Martos mientras éstos no se pronunciaron en hostil disonancia contra el gobierno y contra la mayoría. Apenas ocurrida tal cosa, el Sr. Montero les retiró su concurso, no sin anunciarles previamente que correría la suerte del partido liberal, y que trabajaría cuanto pudiese para evitar funestas digregaciones.

A partir de este punto, habló el orador con admirable seguridad de sí mismo. Sostuvo la necesidad de votar el sufragio universal, según se contiene en el dictamen puesto sobre la mesa, y no en la forma alambicada que ahora proponen algunos; extrañóse de la actitud del Sr. Martos, y demostró sin acritud, pero con simpática entereza, que el ex-presi-

dente del Congreso no es, como presume, el único representante de la democracia, sino uno de los elementos que se asociaron para convenir la fórmula determinada luego por el orador y el señor Alonso Martínez.

Concluyó afirmando resueltamente que el partido liberal no necesita reconstituirse, pues tiene bastante fuerza con su organismo actual, con su programa, á cuyo total cumplimiento llegará muy pronto, con su sentido democrático y con su indiscutible jefatura.

Intervino seguidamente el Sr. Martos, á quien pocas veces hemos visto tan desorientado y tan incierto.

Hasta la palabra parecía rebelársele en algunas ocasiones. Son los largos y contorneados incisos una de las mayores galas de su elocuencia, y en ellos suele poner toda la intención y toda la fuerza, reanudando luego con sin igual maestría el hilo de la oración y del discurso. Ayer se perdió en los más de ellos, sin reparar en que quedaba rota la construcción y desfigurado el sentido. Prueba indudable, en orador tan cabal, de que la inseguridad de la sintaxis correspondía á las inseguridades del pensamiento.

Tan solo tuvo un rasgo de soberbia, cuando dijo que el Sr. Montero Rios al entenderse con el señor Alonso Martínez no era ni más ni menos que un simple embajador suyo.

Semejante pretensión fué refutada por el aludido con mucha cortesía, pero con rotunda firmeza.

Ni eso se necesitaba para que supiéramos todos que el encargo dado al señor Montero lo había sido por toda la izquierda liberal, con cuyos prohombres, no menos que con el Sr. Martos, había celebrado aquél previas consultas.

Fuera del mencionado rasgo, no hubo en el discurso del expresidente del Congreso más cosa digna de mención que una singular é inesperada negativa. Como le hubiesen justamente acusado de querer ahora un sufragio traído á gusto y con el auxilio de los conservadores, el Sr. Martos replicó que era inexacto el supuesto. De falso creemos que lo calificó, acompañando la frase con ademán entre desdeñoso é iracundo.

Grande fué nuestro asombro. Sabíamos que el orador es naturalmente olvidadizo, pero no imaginábamos que en el breve espacio de una semana llegase á tales extremos la flaqueza de su memoria.

Todos le oímos el último viernes hablar en los términos referidos, y no tan sólo, como ahora pretende haber hablado, de un sufragio de la paz y otro sufragio de la guerra. Lo que entonces dijo fué lo siguiente—y ahí está que no nos dejara mentir, el *Extracto oficial* de las sesiones (página 22, segunda columna):

«El concurso del partido conservador me parece saludable, me parece necesario para establecer el sufragio universal, si el sufragio universal ha de ser tal como yo quiero que sea: una bandera de paz para el rey y para la patria, y no una bandera contra el partido conservador, y una causa de reacciones y resoluciones... El partido conservador no está en relaciones con ese gobierno que le permitan discutir seriamente el sufragio universal y ayudar á que se establezca... resulta, pues, que el Sr. Sagasta, que no puede, porque no sabe ó porque no quiere, resolver los problemas económicos, no puede tampoco resolver el problema político del sufragio universal.»

Eso dijo el Sr. Martos el viernes 5 de Julio.

Por la cuenta, se ha arrepentido, y nos alegramos de ello, más por él que por la democracia. Pero es ya tardío el arrepentimiento.

Hemos indicado al principio que el señor Sagasta en la tarde de ayer se desquitó ampliamente de los ataques recibidos, y que el desquite pareció en alguna ocasión excesivamente duro.

Hay que convertir, empero, en que tomado poco después del discurso de Martos hubiera sido calificado por casi todo el auditorio de excesivamente benigno.

Nosotros, que atendemos á lo segundo, nos inclinamos á entender algo de lo primero, pues al fin se trata de un presidente del Consejo, á quien importa aprovechar las lenidades aportadas por el tiempo, en vez de reavivar los incendios que ya están medio extinguidos, y fomentar la paz obtenida á costa de grandes esfuerzos, en vez de azuzar las fatigadas y mal reprimidas pasiones.

Débase reconocer, con todo, que tenían derecho la mayoría y la opinión á un completo y acaso á un mayor desagravio.

¿Qué mejor prueba que las simpatías del público, ruidosamente manifestadas desde los primeros momentos?

Apenas el Sr. Sagasta, recogiendo la frase del Sr. Martos sobre los diputados de la mayoría, hechura de los gobernadores, dijo que entre esos gobernadores habría algunos amigos del Sr. Martos, estalló un aplauso en la tribuna. Los huieres intervinieron y desalojaron á los espectadores, que no eran ciertamente de los privilegiados, sino parte del verdadero público, que espera largas horas su turno de entrada á las puertas del Congreso.

No menor entusiasmo produjeron los ataques violentísimos en que el Sr. Sagasta recordó cómo el Sr. Martos hacia cuestión de gabinete el nombramiento de un juez municipal, de un alcalde, de un diputado provincial, de un empleado de cuarto ó quinto orden, y cómo para contentarle había tenido el gobierno que poner en sus manos una provincia, ocasionando así disgustos y vejaciones á los amigos más fieles.

El efecto no pudo ser más terrible.

Pero todo espíritu recto é imparcial se preguntará con amargura si puede y debe un primer ministro buscar y emplear tales efectos.

En cambio, es preciso aplaudir y elogiar sin medida las valientes, resueltas y terminantes afirmaciones relativas al sufragio universal, al sufragio universal que lleva cinco meses de espera, y cuya discusión no ha empezado todavía gracias á la democrática actitud del Sr. Martos y á su cordial inteligencia con los mortales enemigos de aquella importantísima reforma.

Pero se votará y se aprobará, que á ello están firmemente resueltos el gobierno y la mayoría. Se cumplirá el compromiso de honor y será ley el sufragio universal, no como lo quiere el Sr. Martos, sino como lo reclama la democracia española.

Tales fueron las últimas solemnes palabras del Sr. Sagasta, de las cuales no se necesita levantar acta, pues su realización está asegurada por el voto de la conciencia pública.

Discutida se halla la magna reforma política, tanto como si los cinco meses perdidos se hubiesen empleado en innumerables discursos y rectificaciones.

Todo lo que ha pasado, todos estos

choques, todas estas mortales contiendas, no han sido ni más ni menos que la tremenda lucha entre los que quieren y los que no quieren el sufragio.

A los primeros ha correspondido la victoria. Y el gobierno, que ha tenido por principal auxiliar el empuje de la opinión y eso que se denomina la presión de fuera, no necesita más que continuar apoyándose en palancas tan robustas, para consumar la obra regeneradora y suprema, merced á la cual asegurará la existencia propia al mismo tiempo que consolide la paz, el sosiego y el aquietamiento de la patria.

Si hay quien lo dude, mire y vea lo que resta de esa confabulación en que habian entrado tantos políticos, hacendistas y militares ilustres, cuyos esfuerzos y prestigios se han estrellado ante la soberana virtualidad de una idea.

EL SHAH DE PERSIA EN EUROPA

No estará quejoso el soberano de Persia del viaje que ha hecho á Europa. Las cortes de San Petersburgo, Berlín y Londres han acudido á todas las coquetías imaginables para adular al soberano del Oriente.

En San Petersburgo el Shah oyó estas ó parecidas palabras pronunciadas por el emperador: «Si alguna vez peligrase vuestra independencia ó vieraís amenazada la integridad de vuestro territorio, pedid en el acto auxilio y os serán remitidos en seguida.» El desinterés no se puede llevar más lejos, al menos en apariencia. Eso de brindar con socorros materiales á un Estado cuando los pide, es el límite de la abnegación.

Pero estas palabras dirigidas al Shah fueron dichas para que se oyesen en Inglaterra. Sabido es que á pesar de todas las protestas amistosas, oficiales y diplomáticas, la Gran Bretaña y Rusia intrigan en Teherán para disponer de un aliado como el Shah cuando llegue la hora de disputar por medio de las armas la influencia de las dos grandes naciones en Asia.

En este duelo secreto lleva la ventaja unas veces el gobierno de Londres, otras el de San Petersburgo. El soberano de Persia se encuentra entre los dos, sin saber á cuál otorgar la preferencia. En la duda los contenta alternativamente por medio de concesiones, las cuales, aunque de escaso valor, sirven no obstante para convellar la situación de la única manera posible.

Persia, enclavada entre Rusia y las posesiones inglesas de la India, es un elemento poderosísimo con el cual hay que contar desde el instante en que vengan á las manos las dos potencias rivales. Aparte la China, no existe en Asia un país cuya alianza sea más solicitada. Quien esté seguro de obtenerla podrá saber de antemano, con grandes probabilidades, de qué lado se inclinará la victoria.

Compréndese, sin grande esfuerzo, la razón por qué en San Petersburgo se multiplicaron los agasajos, y por qué Londres está de fiesta continua desde que desembarcó el Shah en el Tamesis.

Los periódicos ingleses, que en esto de publicar pormenores de fiestas suelen ser parcos, rompen esta vez la costumbre y dedican columnas á describir hasta los actos más insignificantes en que interviene el ilustre viajero. La municipalidad de Londres, la reina, los príncipes de Gales, los altos dignatarios de la corte, las sociedades aristocráticas, dan al honor del mo-

marca asiático funciones, banquetes, *garden-parties* y recepciones á doctores.

El presidente del Congreso, lord Salisbury, en una fiesta ofrecida por las autoridades de la City, se levantó á decir que Inglaterra quería ser amiga de Persia, y que sólo pedía al Shah una cosa: que influyese en su patria para que fuesen respetadas todas las confesiones religiosas, y para que se abriesen sus fronteras al comercio universal.

Las palabras del czar, hablando de la fuerza, y las de lord Salisbury, hablando de la libertad, caracterizan las dos razas que luchan por su predominio en Oriente.

El Shah, á quien hay el propósito de fascinar con los progresos maravillosos de un gran pueblo, despues de visitar todos los monumentos de Londres y haber pasado por los salones más aristocráticos de la metrópoli inglesa, hará un viaje á los centros industriales del Norte de Inglaterra y de Escocia para presenciar las enormes riquezas en ellos acumuladas y para apreciar por sí mismo el genio de un pueblo varonil y trabajador.

En Rusia vió desfilan ante sus ojos masas de soldados. En Inglaterra verá los portentos á que llegan las naciones educadas en la libertad. El gobierno ha querido que el Shah perciba el contraste de los dos pueblos que se disputan su amistad y que disputarán en tiempos no lejanos el predominio en Oriente.

No está mal pensado. La enseñanza que el monarca recibirá con las visitas hechas á los docks de Liverpool, á las fábricas de Manchester y á los astilleros del Clyde, pesarán en su ánimo bastante más que todas las pequeñas perfidias que suelen emplear los diplomáticos.

(El Globo.)

Correo de hoy

CARTA DE MADRID

15 de Julio.

Quedamos ayer en que el Sr. Martos, olvidando el poco crédito y la ninguna confianza que debe inspirar al país, quien como él tanto ha profetizado equivocándose siempre y que ha llevado su inconsecuencia hasta su estética personal, uniéndose en fraternal lazo con el marqués de Sardoal que es Carvajal de apellido y tomando las presidencias de la Diputación de Madrid y la del Congreso de los diputados por la histórica pena que el *exleader* de la democracia monárquica recuerda con su apellido; había emplazado al Sr. Sagasta para últimos de octubre.

Yo creo que hasta en esto ha estado desaceriado el Sr. Martos. En mi concepto debió señalar más largo plazo y cambiar también los términos del emplazamiento. Tal vez le hubiéramos prestado todos más crédito, si su rectificación la hubiese terminado con estas ó parecidas palabras:

Señores: Mes y medio llevamos, ya de discusiones baldías que no tienen ni pueden tener otro fin que el de satisfacer nuestro orgullo personal y hacer imposible al Gobierno el cumplimiento de sus compromisos y consiguiendo que el país no disfrute de los beneficios de las leyes y proyectos pendientes. El debate va á concluir. Nosotros, es cierto, no hemos logrado ventaja alguna en favor de nuestros provechos; el país, si algo se preocupa de esta nuestra campaña, es para censurarla y censurarnos y desea tanto ó más que vosotros, ¡oh, señores ministros y diputados liberales y demócratas! su pronta terminación.

No nuestra voluntad, sino las circunstancias, favorecen este vuestro deseo: julio, el más ardoroso de los ministeriales, según la expresión feliz de mi incomparable amigo el Sr. Romero Robledo, nos obliga á todos á huir hacia más frescas regiones, no para meditar y arrepentirnos, sino para perseguir por otros medios el fin que nos proponemos. Y en este particular, yo os aseguro que he de gastar todos los recursos que me han fa-

cilitado mis buenos amigos los conservadores.

Mas si tampoco por este camino vamos á ninguna parte, si no conseguimos lo que anhelamos con tanta necesidad, ni aun así os alegréis ¡oh señores! porque vendrá noviembre ó diciembre, volveremos á reunirnos en esta casa, pero tampoco entonces podreis discutir el sufragio, ni aprobar las otras leyes por las que tanto os interesais. La campaña que ahora queda suspendida, reanudarase entonces con más fuerza y vigor y discutiremos por qué ha hecho calor unos días y fresco otros y las razones que hayan tenido unos ministros para ir á tomar aguas y otros para no tomarlas.

Yo os emplazo para entonces y vereis como se hace imposible al Gobierno continuar con estas Cortes, como por consecuencia, le obligamos á disolverlas y llegado este momento supremo que es el objeto de todas nuestras ansias, vereis cómo ó se nos da el decreto de disolución á nosotros ó á los conservadores, ó preparaos y que se preparen también los demás á recibir una prueba elocuente de nuestros respetos y sentimientos monárquicos. Hasta entonces, pues.»

Si tal hubiese dicho el Sr. Martos, es casi seguro que todos le hubiésemos creído, pues dada la pendiente, que despenado recorre el Sr. Martos, es natural y lógico que no pare hasta el fin. Además, que es un hecho público y bien público que este es el propósito de los conservadores y coincidentes: hacer imposible á toda costa la vida de las actuales Cortes, provocando su disolución, momento que aguardan con ansia, pues de él esperan la satisfacción de sus apetitos.

Para los enemigos del Gobierno actual, para los juramentados contra la democracia, no cabe la más ligera duda de que el decreto de disolución les será entregado. Y ¡ay! si así no fuese, dicen ellos, pero sin lograr por eso que nos dé miedo á nadie.

Yo, digo la verdad; si llegará el caso de tener que disolverse estas Cortes sin haber sido antes aprobado el sufragio, no sé que me alegraría más, si la continuación del Sr. Sagasta ó la avenida de los conservadores. Apurando un poquito la cosa, tal vez me decidiera por esto último.

Hoy continuará el debate político, que tal vez, si las oposiciones no piensan otra cosa, quedará terminado prorrogando para ello la sesión, pues aun cuando rectificaran unos cuantos oradores é intervendrán los Sres. Castelar y Sangarren, todos se proponen ser breves. Si así fuese, mañana podría el señor Sagasta ir al Senado á contestar al señor marqués de Sardoal, pasado mañana, se dedicaría á aprobar algunos proyectos y el jueves se leería el decreto de suspensión, si no se usa de la fórmula de «se avisará á domicilio».

Como prueba del poco, mejor dicho, del ningún interés que despierta el debate y del poco efecto que causan los discursos y habilidades de los coincidentes, no tiene más que verse la prensa de hoy. Toda, sin distinción alguna, declara, que ayer no hubo medio de cotizar una noticia, que los círculos políticos se encontraban tan desiertos como si la corte y los prohombres y dioses menores hubiesen abandonado ya á Madrid, y que en ninguna parte se hablaba del debate. ni se ocupan de si Alonso Martínez hizo bien ó mal, en levantar el sábado la sesión, sin que el Sr. Sagasta contestase á la rectificación del Sr. Martos, cosa de la que pretenden sacar partido los conservadores.

Lo que demuestra que está todo el mundo harto de lo que está ocurriendo en el Congreso y que el deseo general es que acabe cuanto antes el espectáculo que están ofreciendo al país los que dicen se interesan por su felicidad.

E. G. R.

Telegramas

Madrid 15. 11-30 n.

El conde de Benomar ha prestado hoy

declaración indagatoria ante el juez especial que instruye el proceso por las cuestiones de la embajada de Berlín.

El jueves por la tarde marchará la corte á la Granja, permaneciendo allí hasta primeros de agosto, en cuya fecha se trasladará á San Sebastian.

Madrid 16, 4 t.

Senado.—Asiste escasa concurrencia en los bancos de los señores senadores y en las tribunas, en una de las cuales se hallan los Sres. Martos y Romero Robledo. En el banco azul están los señores Sagasta y Canalejas.

El Sr. Botella pide los documentos relativos al convenio celebrado entre España y Francia respecto á los ferrocarriles internacionales.

Debate político.—El marqués de Sardoal empieza su discurso haciendo la historia de la formación y las vicisitudes porque han pasado los partidos conservador y liberal, deduciendo que la jefatura del primero del Sr. Cánovas es indiscutible, y que el segundo debe reorganizarse, prescindiendo de la jefatura del Sr. Sagasta.

Madrid 16, 4-30 t.

Senado.—El marqués de Sardoal censura la conducta general del Gobierno, combatiendo principalmente las reformas introducidas en las escalas de las reservas que ha realizado el general Chinchilla, aumentando con ello el número de oficiales, y perjudicando, por tanto, al Tesoro.

Dice que el general Martínez Campos y el Sr. Martos tienen mayores títulos que el Sr. Sagasta para ser jefes del partido liberal.

Se ocupa de los disgustos ocurridos entre los señores Martos y Canalejas, atribuyéndolos á ingratitudes del último. (A medida que el señor marqués de Sardoal adelanta en su discurso, va disminuyendo la concurrencia de senadores.)

Madrid 16, 4-45 t.

Senado.—El marqués de Sardoal explica la coincidencia económica de varios jefes de grupo, sosteniendo que se inspiraba en móviles patrióticos, negando que existiese la conjura.

Hace la historia de la presidencia del orador en la Diputación provincial, censurando la conducta que siguió con él el Sr. Sagasta. (Ocupa un banco el general Cassola y se ausenta el Sr. Romero Robledo.)

Censura que el Gobierno consintiera la manifestación celebrada en Gerona en honor de Ferrandiz y Vellés, diciendo que allí se relajaron los prestigios de la autoridad.

Madrid 16, 5 t.

Congreso.—El Sr. Romero Robledo presenta gran número de solicitudes en favor de la agricultura, y el Sr. Bergamín presenta 16 en el mismo sentido.

El Sr. Laá reclama la aplicación del libre cultivo del tabaco en Andalucía.

El Sr. Danvila censura varios abusos cometidos en la recaudación de consumos.

Madrid 16, 5 45 t.

Senado.—El marqués de Sardoal continuando su discurso, censura en largos períodos que el Sr. Sagasta pidiera á la reina regente el decreto de terminación de la anterior legislatura para resolver el conflicto entre la mayoría y el presidente del Congreso.

Dice que no le importa que la prensa combata la disidencia del partido liberal, porque la prensa no representa la opinión pública.

Se ocupa del ministerio izquierdista, acusando al Sr. Sagasta de haber faltado á los compromisos que contrajo con aquel gobierno. Asegura que los conservadores vendrán pronto al poder.

Madrid 16, 6-15 t.

Senado.—Continuando su discurso el marqués de Sardoal, dice que quiere que el sufragio universal sea objeto de una amplia discusión, para oír á todos los partidos. Termina dirigiendo cargos personales al Sr. Sagasta, acusándole de ser la causa de la ruina del partido liberal, por haber prescindiendo del concurso del Sr. Martos.

Madrid 16 7-15 n.

Congreso.—Se procede á la reunión de las secciones para nombrar la comisión relativa al proyecto de Estado Mayor general del ejército y otras comisiones secundarias.

Los Sres. Puga y Albear sostienen un vivo debate sobre el arribo de los vapores-correos trasatlánticos.

El Sr. Maissonnave combate el procedimiento relativo al fraude descubierto en los consumos.

Despues de otras preguntas de escaso interés, termina la sesión, eligiéndose la comisión inspectora de la Deuda.

Madrid 16, 7-45 n.

Urgente.—Senado.—El Sr. Canalejas dice que ninguna cuestión política le separa del Sr. Martos, que ambos terminaron su amistad por otras causas de orden privado. Sin embargo, dice que expuso su situación personal al Consejo de ministros, manifestando deseos de abandonar el ministerio; pero todos los ministros se opusieron á ello, y como no podía fundar su dimisión en ninguna causa política, porque estaba conforme con las doctrinas y la conducta del partido liberal, no le pareció ni formal ni justo crear un conflicto al presidente del Consejo por una cuestión totalmente ajena á los asuntos del Gobierno.

El general Chinchilla defiende las reformas que ha introducido en las escalas de las reservas, negando que reporten aumento de gastos.

El conde de Xiquena, contestando á las alusiones del marqués de Sardoal, sostiene que es sincero defensor del sufragio universal.

Madrid 16, 9 n.

Senado.—Se prorroga la sesión. Despues de varias rectificaciones del marqués de Sardoal y del conde de Xiquena, encaminadas principalmente á juzgar la conducta de la mayoría del Congreso en frente del Sr. Martos, se levanta la sesión.

Mañana continuará en la Cámara el debate político.

París 16, 4 t.

Cerca de Marsella se ha verificado un duelo entre dos periodistas, resultando muerto uno de ellos. M. Pierotti, secretario de redacción de *Le Petit Provençal* y autor dramático.

Los periódicos boulangéristas dirigen fuertes censuras al Gobierno por haber patrocinado el proyecto de ley relativo á la supresión de las candidaturas múltiples.

Berlin 16.

Algunos periódicos gubernamentales se esfuerzan en demostrar que las medidas de aduanas puestas en vigor en la frontera suiza son completamente ajenas á una idea de represalias y á toda significación política.

El comercio en general se queja de tales medidas que le ocasionan graves perjuicios, no solamente en Suiza sino también en toda la Alemania del Sud.

La diplomacia alemana con esta campaña contra Suiza ha sido tan mal inspirada como en la de Samoa y recogerá los mismos frutos un fiasco completo. Las quejas de los Estados del sud obligarán á Alemania cesar las represalias ordenadas.

Viena.—Puede considerarse definitivamente terminada la huelga de los obreros de Brüssn.

La huelga de mineros en Siria toma proporciones considerables y se extiende en toda la cuenca hullera de la sociedad alpina.

Numerosas tropas conservan el orden.

Roma.—Ayer tuvo lugar á ochenta kilómetros de Roma entre las estaciones de Attigliano y Bassano una formidable explosión producida por dos cartuchos de dinamita.

Todos los trenes quedaron detenidos sobre la vía.

Las noticias que hace algunos días circulan sobre la falta de salud de Leon XIII carecen de fundamento.

El papa goza de perfecta salud. El calor ha producido saludable reac-

cion en el viejo cuerpo del papa, quien se pasea á pié ó en coche por los jardines del Vaticano.

MAHON

Sesion del Ayuntamiento correspondiente al día de hoy

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se autorizó á D. Andrés Baselini para construir un estribo de presa con el objeto de conducir aguas de la fuente de Simon á un verjel de su propiedad.

Se acordó fijar el número de vecinos de que se ha de componer la Junta municipal en el corriente año económico.

Se acordó nombrar una comision directiva del Museo Arqueológico municipal compuesta de los vecinos D. Juan J. Rodríguez Femenias como director, don Francisco Cardona Orfila, pbro. y don Juan Seguí Rodríguez; y de los concejales D. Damian Moysi y D. José Seguí Pons.

Se acordó nombrar los Presidentes de las Mesas para la eleccion de un diputado provincial que debe tener efecto el día 21 del corriente.

Se acordó anunciar la provision de una plaza de barrendero público.

Se aprobó la cuenta de higiene correspondiente al mes de Junio último.

Se aprobaron varios ingresos por arbitrios municipales.

Se acordaron pagos con cargo al capítulo de imprevisos.

Se acordó exponer al público el padrón de casas de bebida sujetas al impuesto municipal establecido.

Y se levantó la sesion.

El ejercicio es garantía de salud

Estamos en pleno verano, como si diéramos en el período de la madurez y plenitud de la naturaleza creadora. La economía animal se desprende de los humores y vicios de la sangre acumulados durante el invierno y recobra nuevo vigor; las plantas rebosantes de savia vivificadora y vestidas de hojas verdes, nos regalan sus frutos exquisitos despues de habernos enamorado con sus flores matizadas y su irresistible fragancia.

¡Bienvenido sea el verano! Con sus céfiros suaves, su sol esplendente, sus días dilatados nos convida á arrobarnos en la contemplacion y comulgar con la madre naturaleza. ¿Quién no siente deseos de tenderse sobre la blanda hierba al abrigo de algun copudo árbol? Quién no se siente impelido á zambullirse en el agua fria para gozar con sus gratas impresiones? Quién no desea dormirse bajo la vasta bóveda celeste arrullado por la fresca brisa nocturna?

Las habitaciones humanas pierden en parte sus encantos durante el verano, porque nos atrae el campo y nos cautiva el mar, y estamos poseidos de un impulso misterioso que nos lanza á vagar cual tribu errante por el anchuroso mundo.

Ningun pueblo está colocado en mejores condiciones para gozar de los beneficios que le brinda natura, como el que tiene sus habitaciones junto á la mar salada y se recrea en el campo tendido casi á sus piés. Mahon es un pueblo privilegiado por excelencia. Con un puerto cuyas aguas transparentes y puras causan la envidia de los extranjeros; sin flujos ni reflujos y libre de corrientes, sin vientos peligrosos en el verano, sin peces voraces que lo invadan, este puerto magnífico y codiciado debería ser durante la primavera y en la estacion calurosa particularmente, el punto de cita de la poblacion entera.

Las brisas salinas mormurarian en los oídos de los anémicos esperanzas consoladoras, infiltrarian en las gentes de disposicion melancólica vitalidad desconocida dilatando los horizontes sombríos de su mente, tonizarian á cuantos pade-

cen de debilidad despertando el apetito á los desgastados, la sangre circularia á las extremidades y reaparecerian en el rostro los hermosos colores perdidos, que el mar encierra elementos de vida incalculables reconocidos por la ciencia, y para muchas afecciones es seguramente el remedio mas eficaz.

Por eso los ejercicios acuáticos en los puertos y las costas, los baños y los viajes por mar constituyen el principal recreo y expansion de los pueblos prácticos y civilizados durante el verano. No es la mera contemplacion de las aguas y de los campos la que despierta nuevo vigor en el organismo humano, precisa ayudarse para obtener los beneficios que se buscan, y nada tan conducente á este fin como la práctica en el remar y las evolutivas maniobras en las excursiones en esquifes á la vela. La excitacion causada por la rivalidad y la porfia en los regateos es productora de robustez; la ansiedad del espíritu en circunstancias tales acelera las funciones todas del organismo comunicándole saludable actividad.

Pero no hay realmente necesidad absoluta de un ejercicio exajerado, pues la mujer acostumbrada á una vida más sedentaria que el hombre y poseyendo un organismo más sensible y delicado, con un ejercicio moderado habia de alcanzar iguales beneficios.

Los atractivos naturales del incomparable puerto de Mahon serán más buscados y apreciados el día en que los mahoneses y villacarlinos se decidan á fundar uno ó dos clubs de regatas. Este día la salud pública ganará un cien por ciento; será la inauguracion de una nueva era para la generacion llamada á sucedernos; será una garantía de que el futuro de nuestra raza por su desenvolvimiento físico constitucional honrará el pasado con su memoria de hombres fornidos cual torres y fuertes como Sansones.

Y no deberian los mahoneses aplazar para otro año la constitucion de un club de marinos aficionados, plantel de remeros atletas de musculatura de temple del acero, varoniles, briosos como las ráfagas de esa tramontana desencadenada que al azotar nuestra isla en su marcha impetuosa hácia las costas africanas pone á prueba nuestro humano físico un invierno tras otro.

Pero la constitucion de un club como de una sociedad cualquiera de la que se espera un bien ó un provecho, no puede ser la obra de un puñado de soñadores ó ideólogos. Mientras se busca un patrono ó una señora de nuestros pensamientos, no surgirán seguramente de las aguas las casetas en donde se han de guardar los corredores esquifes y los aparejos y las flanelas que en las lides acuáticas han de reemplazar nuestras vestiduras diarias.

Es indispensable que aprendamos ó nos acostumbremos á hacer las cosas por nuestra iniciativa individual sin buscar beneplácitos. Llénense los mahoneses de amor propio, que su independencia de carácter aplicada á una empresa puramente local, les ha de valer más aplausos que si obraran á impulsos de extraños alientos ó de mercedes rebuscadas. Cuéntense los entusiastas y pongan desde luego manos á la obra para que antes de pocos meses podamos anunciar al mundo que Mahon cuenta con un Club de Regatas y un plan de ejercicios que nada tiene que envidiar á otros pueblos que le han precedido en este saludable pasatiempo.—X.

Mañana á las once se reunirá en las Casas Consistoriales la Comision Inspectora del Censo electoral bajo la presidencia del Sr. Juez de primera instancia, para proceder á la proclamacion de los interventores que han de constituir las mesas de este distrito en la eleccion de un diputado provincial que debe tener lugar el domingo próximo 21 del actual.

En la Junta, que ayer celebró la de

Gobierno de la Sociedad Mahonesa de Vapores, se acordaron en principio los precios, que deben regir para el viaje económico del vapor «Menorca» el miércoles próximo, con motivo de las corridas de toros en Palma, cuyos precios no publicamos ayer por no juzgarlos definitivos.

Hoy ha tenido lugar una segunda junta, en la que se han rebajado los citados precios de dicho viaje y los daremos á conocer mañana á nuestros lectores.

Entre los pasajeros llegados hoy de Barcelona, hemos tenido el gusto de ver al aventajado joven D. Jaime Moysi, primogénito de nuestro particular amigo don Jaime Moysi y Femenias.

Que sea bienvenido.

Á contar desde esta noche la música de Mindanao tocará todos los jueves de nueve á once en el paseo de la Esplanada.

El domingo pasado el vapor-correo «Puerto Mahon» embarcó en Alcudia para Barcelona ciento treinta emigrantes que se dirigen á la América del Sur. La emigracion de la vecina isla empieza á revestir un carácter alarmante y no quisiéramos se contagiara la nuestra.

El conocido tenor Sr. Lluriá ha hecho su debut con la ópera «Fausto» en los jardines del Retiro de Madrid, habiendo sido muy aplaudido.

Leemos, en un periódico del Principado, que el día diez del corriente habia treinta aspirantes, para ocupar las plazas de barrenderos públicos, que vacasen en Barcelona.

En cambio en Mahon hace ya muchos meses, que se anunció la vacante de una plaza de barrendero municipal, que produce cuatro pesetas diarias y aun nadie la ha solicitado.

Vivimos, pues, en un país de ricos.

AVISO A LOS CAZADORES.—Desde hoy ha quedado vedada la caza en el prédio de Rafael Nou y su estancia, pertenecientes á la parte de Tramontana del término municipal de Mahon.

La interesante publicacion de ejercicios pedagógicos, «La enseñanza racional», redactada por nuestro amigo don Juan Benjam, en su número 13, que hemos recibido, contiene el siguiente sumario:

Una clase amena.—La gramática por los ejemplos.—Ejercicios de redaccion.—La naturaleza en presencia de los niños.—Educacion religiosa, social y estética.—Ejercicios de Aritmética.

Mañana viernes se cierra el despacho de billetes para el sorteo que debe celebrarse en Madrid el sábado próximo día 20 del actual.

Premio mayor: 140.000 pesetas.
Precio del billete entero: 50 id.
Id. de la fraccion ó décimo: 5 id.

Relacion de los pasajeros llegados hoy á las 11 de la mañana á bordo del vapor correo «Puerto-Mahon».

DE BARCELONA

D. Juan Victory, Baron Benismuslem, Magin Verdaguier y Esposa, Carmen Alsina, Jaime Moysi, Pedro Monjo, Pedro Arenas, Josefa Claveguera é hija, Carmen Sañs, Leandro Rodríguez, José Garcia, Amalia Amorós, Francisca Cardona, Manuela Arau, Juan Comellas.

DE ALCUDIA

D. Eugenio Arbona, Mateo Mary y tres hijos, Julia Puig, Rafael Guasp, Guillermo Estrañy, Juan Bernassa, Antonio Rodríguez, J. Maria Arriba, José Fulleo, Juan Sintés, Nicolas Gelabert, Miguel Capó, Juana Sintés.—Total 33.

Pescadería

Desde las doce de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 613 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de ayer para el consumo público las siguientes reses:

Para Jaime Olives, una vaca y un ternero.

Para José Sintés, dos terneras y 2 carneros.

Para Sebastian Olives, una vaca y una ternera.

Para Francisco Llopis, un ternero y 2 carneros.

Para Pedro Palliser, un ternero.

BOLSA DE MADRID

17 de Julio.

4 por 100 interior perpetuo . . . 75'150
4 por 100 amortizable . . . 88'650
Billetes Hipotecarios de Cuba. 105'750

BOLSA DE BARCELONA

17 de Julio 4:20 t.

4 por 100 interior . . . 74'750
4 por 100 exterior . . . 76'420
4 por 100 amortizable . . . 88'870
Billetes hipotecarios de Cuba. 105'120
Banco Hispano Colonial . . . 63'700
Acciones ferrocarril Francia . . . 61'600
Idem Norte, Cupon cortado . . . 86'000
Idem Orense . . . 16'250
Idem Almansa . . . 000'000
Obligaciones Francia . . . 63'750
Id. Norte . . . 78'500
Id. Orense . . . 35'000
Id. Almansa . . . 72'000
Compañía Trasatlántica . . . 85'500
Empeños del Casino Mercantil
paga balde.

Observaciones atmosféricas de hoy

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Horas.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento	Estado del cielo.
		Termómetro	Humedad		
9 m.	759'4	25'1	21'3	NE...	Brisa Despd. °
3 t..	759'2	25'6	21'8	E.....	Id. Id.
		Temperatura máxima.....		26'9°	
		Temperatura mínima.....		19'4°	
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....		156 kiloms.	
		Humedad relativa á las 9 de la mañana.....		71	

TELEGRAMAS DE LA

Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 17 10 30 m.

En el Senado el Sr. Marqués de Sardoal califica de poco caballero al Sr. Sagasta. El Sr. Sanz protesta y el Sr. Sardoal replica que no le imponen los entorchados, retirando la primera frase por mantiene esta última.

El Senado se ha reunido en sesion secreta para ocuparse de este incidente.

Madrid 17 5:30 t.

En el Congreso el Sr. Pacheco ha hecho una interpelecion sobre el mal estado de los servicios del ministerio de Gracia y Justicia.

En el Senado continua la interpelecion del señor marqués de Sardoal la cual terminará hoy.

En Londres ha aparecido una nueva mujer destripada.

Turquía se ha adherido á la Triple Alianza.

Madrid 18 10-15 m.

Han tenido lugar las pruebas del submarino «Peral» habiendo dado excelente y brillante éxito. Con tal motivo es extraordinaria y grandísima la animacion y el entusiasmo patriótico que reina en Cádiz.

A pesar del enérgico discurso que pronunció en el Senado el Sr. Marqués de Sardoal trabájase con ahinco para llegar á un resultado satisfactorio.

Don Francisco Rodriguez Ladron de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia veinte y cuatro del corriente y hábiles sucesivos que fueren necesarios, principiando á las once de la mañana, se procederá en este Juzgado y en el Municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate de los muebles pertenecientes al juicio de ab-intestato de D. Santiago Simó y Faner, bajo el tipo de su respectivo eva-luó, del que no se admitirán posturas inferiores, debiendo los licitadores depositar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del valor de aquellos que deseen adquirir y exhibir su cédula personal; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio necesario de testam-entaria de los padres de aquél D. Vicente Simó y Cardell y D.^a Valentina Faner y Llambías al que se halla acumula-do el referido ab-intestato.

Dado en Mahon á once de Julio de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Juan Allés.

Administracion de Consumos de Mahon

Habiendo llegado á noticia de esta Administracion que son varios los propietarios de fincas rurales que tenían constituido depósito de las especies que recolectaban: y no habiendo dado conocimiento de si desean continuar con los mismos así como de las existencias que acaso puedan tener, he acordado señalarles un plazo de tres dias para que manifiesten las indicadas especies y si desean continuar con el referido depósito, pues en caso contrario perderán el beneficio que la instruccion les concede.

Mahon 16 Julio 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

BANCO DE MAHON

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca junta general ordinaria de accionistas para el dia veinte de este mes, á las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar veinte acciones á lo menos en las Cajas del Banco, cuyos depósitos se admitiran desde el día de mañana. El derecho de asistencia se puede delegar en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en las Cajas de la Sociedad, podrán presentarse á recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el lunes 15 del corriente.

Mahon 2 Julio 1889.—P. A. de la Junta de Gobierno, José Vinent, Srío.

Centro General de Negocios

MAHON SUBASTA

El dia 21 del corriente á las once de la mañana, se vendrá en segunda subasta, por no haber producido resultado la primera, la casa núms. 28 y 30 de la calle de San Fernando de esta ciudad perteneciente á los herederos de D. Benito Pons y Sintés, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en este Centro, siendo el tipo bajo el cual ha de efectuarse la subasta la cantidad de 9.000 pesetas.

Mahon 11 Julio 1889.—Gonialons, Carreras y C.^a

CRIADA

Se necesita una completamente enterada de los quehaceres domésticos. Informarán en esta imprenta.

CASA DE HUÉSPEDES de Antonia Fuguet

VIUDA DE LAPORTA

Calle de la Union núm. 28, piso 2.^o puerta 1.^a BARCELONA

Siendo mahonesa la dueña de la espresada Casa de Huéspedes, ofrece á sus compatriotas que pasen á Barcelona, excelente trato, buena alimentación al uso del país, precios equitativos y el proverbial aseo que tanto enaltece á los menorquines.

Baile de boleros

Lo habrá el sábado 20 del corriente en los que se celebran en la Era des Deume.

APRENDIZ Se necesita uno de 12 á 14 años para el servicio de un Comercio. Informarán Arravaleta 17 y 2.

Targetas de visita

Imprenta de El Liberal

BAÑOS

Quedan abiertas al público las casetas situadas en la Viñeta de este Puerto. Siguiendo las costumbres de los años anteriores el bote será gratuito. Se despacha en la calle de Isabel II, n.º 44.

Siguen abiertas las casitas para baños de mar situadas en la Consigna. Para informes dirigirse á Fran-

cisco Mus, calle de San Alberto n.º 13, ó en las propias casitas.

Siguen tambien abiertos los de la casita de Vista Alegre, situados en la punta de Calafiguera, cuyas aguas son tranquilas y limpias, y cuya situacion ofrece á los banistas un rato de recreo, pues el dueño de la misma posee un edificio apropiado para la merienda sin aumentar para nada el coste de los baños.

Los que gusten tomar abono pueden dirigirse á Juan Olives, calle del Castillo n.º 95, ó bien en el almacén conocido por Vista Alegre.

Casino Nueva Union

Habiendo solicitado varios Sres. socios de este Casino, se reformaran varios articulos del Reglamento, por el cual se rige esta Sociedad, la Junta de Gobierno, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 34 del mismo, acordó convocar sesión general extraordinaria, para el dia 28 del actual á las cuatro de la tarde, á los fines antes indicados.

Mahon 14 Julio de 1889.—P. A. de la J. de G.—Jaime Maspoch, Srío.

ALQUILERES

Se alquila la casa calle del Castillo n.º 18. Informarán calle de la Infanta n.º 107.

Se alquila un vergel situada en el llano de la Fuente de Simon.

Informes, Castillo 76.

En la propia casa se desean comprar puertas usadas.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa n.º 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razon Gracia, 33.

VENTAS

En la calle de San José n.º 5, se venden muebles.

Galera de ocho asientos

Se vende una galera recién traída de Palma de ocho asientos. Para informes, al señor Femenias, constructor de carruajes. Se dará por un precio módico.

Se vende la casa-horno de la calle de Santa Teresa n.º 20. Informes, Concepcion, 26.

En la calle de las Moreras 52 hay una máquina de brazo para coser apropiada para zapatero, que se dará por un precio módico.



GONORREAS LAS CÁPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



Operarias

Se necesitan algunas para la confeccion de género de punto. Informarán en esta imprenta.

Poliepidermifugo de M. Hernandez Remedio seguro para la curacion de los CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA

MAHON, =Farmacia de Hernandez.
ALAYOR, = Farmacia de Castell.
CIUADELA, =Farmacia de Gornés.
MERCADAL, = Farmacia de Villalonga.

DEPÓSITO

Farmacia del Autor 38-Arraval-38 MAHON

SUBASTAS

El dia 21 de Julio á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños, la casa n.º 1 de la calle del Bastion de esta ciudad.

El dia 28 del corriente á las 11 de la mañana tendrá lugar en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu la venta en licitacion verbal de la casa n.º 10 de la calle de Buenaire de esta ciudad, con sujecion á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

El dia 30 del corriente á las 11 de la mañana, en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu se venderán en licitacion verbal á voluntad de su dueño las fincas siguientes.

1.º Una Estancia llamada den Janet compuesta de tierras de secano y un vergel con casa de recreo situado en Llibertó del término de Mahon.

Y 2.º Otra Estancia denominada Els Bechs compuesto tambien de tierras de secano y un vergel situado en dicho paraje de Llibertó.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta están de manifiesto en la Notaría de dicho Notario D. Francisco Andreu.

Banco de Mahon

Este Banco cambia las monedas de oro francesas é italianas á uno y medio por ciento de beneficio.

Mahon 15 de Julio de 1889.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Pérdida

El domingo último, desde la calle del Arraval hasta Villacarlos se perdió un brazaete de oro.

La persona que lo presente en esta imprenta recibirá además de las gracias una ratificación.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuina, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.